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FÖRENINGEN ELIAS FRIES' ÄTTLINGAR

Skriftserie 12

Om Elias Fries som riksdagsman

Av Allan Ekström

Föredrag hållet i samband med Fries-mötet 

26 augusti 2000 i Femsjö
Fries-mötet 26/8 2000

Elias Fries som riksdagsman

För ett antal år sedan frågade vår ordförande Elias Fries mig om jag visste att vår förfader Elias även varit riksdagsman. Därefter kom en mycket fint inlindad fråga, om jag skulle kunna tänka mig att vid nästa släktmöte som då låg långt fram i tiden berätta om Elias i denna hans egenskap. Det fanns, insåg jag, ingen verklig möjlighet att säga nej. Den sista utvägen stängdes dessutom då jag läste kallelsen till mötet med programpunkten Allan Ekström
: Elias Fries som riksdagsman.


Det gällde först att be riksdagens upplysningstjänst att skaffa fram allt som fanns i protokollen om Elias. Det blev ett mödosamt arbete – en hel tjock A 4 pärm.


Först några närmast självklara uppgifter. Elias, som föddes år 1794, började sin akademiska bana i Lund, där han efter sin disputation år 1814 var verksam till dess han år 1834 blev professor i Uppsala. Anknytningen till och relationen mellan de båda lärosätena har sitt intresse enligt vad som kommer att framgå.


Ända fram till representationsreformen år 1866 bestod vår riksdag av fyra stånd eller kammare. Under 1820-talet erhöll de båda universiteten och Vetenskapsakademien rätt att utse representanter med stämma och säte i Prästeståndet. Elias Fries representerade Upsala Universitet vid riksdagarna 1844-45 och 1847-48.

I riksdagsprotokollen växer en annan bild av Elias fram än den gängse, den som förknippas med svampar och där Elias framträdde 
med sådan skarpsinnighet, skicklighet och lyskraft att han blev vida känd i världen som svamparnas konung. Samtidigt är han för sina sentida ättlingar ganska oåtkomlig som person. Det ligger också i sakens natur att det inte går att komma en vetenskapsman närmare in på livet uteslutande genom hans gärning som yrkesman. Det är därför som riksdagsprotokollen är en källa av sådant oskattbart värde. 


I dessa framträder en annan Elias, en frejdig riksdagsman som oförväget ger sig in i aktuella politiska ämnen av de mest skiftande slag. Han blir en förfader av kött och blod som man kommer oväntat nära och som man lär sig tycka om och känna stolthet över; han kliver ned till oss från sin upphöjda piedestal. Det helt nya och positiva är att man själv kan ha synpunkter på de värderingar och ståndpunkter som Elias gav uttryck för. Ett enda ganska festligt exempel, där det uppenbart finns utrymme för att hävda en avvikande mening från vår förfader. Elias har ordet: (14). Antag att det skulle ha blivit folkomröstning om införande av decimal-systemet i vårt land. Tänk om vår förfader då hade röstat nej! Hur många av mina äldre släktingar röstade f.ö. nej till införande av högertrafik för ett antal år sedan med argument påminnande om Elias? Det är säkrast att snabbt lämna ämnet.


Jag skall nu låta riksdagsprotokollen berätta med ledning av en sammanfattning som jag gjort efter att samvetsgrant ha tagit del av alla protokoll. Sammanfattningen, som blev 26 sidor lång, blir tillgänglig efter mitt anförande. Det har funnits ett problem för mig. Åtskilliga av Elias anföranden är nämligen mångordiga och långa (10 sidor eller fler) med ett sirligt och bildrikt språk och de står - med nutida mått mätt - inte i proportion till ämnets vikt och betydelse; det ställer även krav på dagens läsare. Kanske har Elias känt behov av att vilja imponera på de lärda riksdagskollegorna i Prästeståndet. Hur som helst har jag känt mig tvungen att starkt beskära de anföranden där retoriken skymt själva det ämne som anförandet gällt. Å andra sidan har jag velat förmedla även Elias personligt färgade sätt att uttrycka sig. Ett exempel då Elias tar ut svängarna - för att uttrycka sig modernt - får visa vad jag menar. Elias har ordet: (8) - Det är omöjligt att inte servera ännu ett citat på Elias talarkonst. Ämnet gäller befrämjande i allmänhet av jordbruk och lantmannanäringar. Elias: (16).


Ett ämne som var honom kärt och som han flera gånger återkommer till gäller relationen mellan universiteten i Lund och Uppsala. Elias: (4) Hur tror ni att Elias kände sig i talarstolen då han avfyrade sitt slutargument: att av fullaste hjärta önska bifall till något som inte förtjänade annat än avslag! Vid sin andra riksdag återkom Elias till ämnet; och då lika stridslystet. Ordet går till Elias: (42 c) - Elias tog även chansen att ”puckla på” Lunds universitet genom att stödja ett anslagsyrkande till katedralskolan i Upsala. Elias har ordet: (21) 


Vad kan ha legat bakom Elias uppträdande här - varför denna till synes obetvingliga önskan att ge kollegorna i Lund ett tjuvnyp. Han kan väl inte ha påverkats av Glunten som ju i och för sig oantastligt förklarar: du talar som en häst, Upsala är bäst! Gluntarna var väl inte heller utgivna då.


Elias var ej endast allmänt konservativ i sin livsåskådning och i sina värderingar – något annat hade vi Friesavkomlingar väl inte heller väntat oss – utan han företrädde en jordnära, fosterländsk, från hjärtat sprungen konservatism som framträder t.ex. då han talar om riksbankens lånerörelse: (24) och: (37). Sin inställning låter han även komma till uttryck i ett anförande som handlar om de omyndigas förmånsrätt. Elias: (18).


Elias var en stark motståndare även till ökad frihandel och till import av sådant som inte kunde betraktas som ”för riket gagnelig handel”. Låt oss lyssna till Elias nästan svavelosande anförande, i vilket han även lanserar sin tolkning av begreppet liberal på ett sätt som verkar närmast omtumlande. Han uttrycker slutligen bekymmer för befarad nedgång i försäljning av Borås-vadmal. Elias har ordet: (25). Omsorgen om Småland upprepas i ett annat sammanhang (49).

Vilken spännvidd är det inte mellan de olika ämnena! Och vilken intellektuell spänst, vilken imponerande förtrogenhet med sin samtids sociala förhållanden och ej minst vilket mått av självförtroende och värdighet som kommer till uttryck. Tänk t.ex. på språnget från Aristoteles och Francis Bacon till Nyrnbergergods och smöret i Småland!


Det finns så många fler ämnen som vår förfader Elias engagerat sig i på ett personligt och känslosamt sätt - det gäller främst den eldfängda frågan om förslaget till ny riksdagsrepresentation, ett förslag som utgör fröet till 1866 års tvåkammarsystem. Elias bekämpade förslaget och hans insatser skulle räcka till ett särskilt föredrag; han kände sig närmast kränkt och skakad i sitt innersta och gav vältaligt och eftertryckligt uttryck för dessa känslor i talarstolen. Tiden gör dock detta omöjligt. Jag är även rädd för att jag redan frestat ert tålamod till bristningsgränsen. Ett väldigt mänskligt drag hos riksdagsmannen Elias Fries måste jag dock få lyfta fram. Det gäller anslag rörande lön till professorer. Elias i talarstolen (33). Historien upprepar sig alltid, blir slutsatsen. Även jag begagnade mig f.ö. av riksdagens talarstol i samma syfte för att yrka på högre lön för domarna i Svea hovrätt, detta av ren omtanke om rättsskipningen i vårt land. Likaså måste jag få rädda ur glömskan att Elias i motion hemställde om pension till då avlidne Erik Gustav Geijers änka. Samt allra sist hans inlägg rörande den norska korvetten Örns deltagande i en expedition till Medelhavet år 1837, något som han uppfattar som ytterligare bevis på en alltför stor undfallenhet mot Norge. I min sammanfattning återfinns allt vad jag nu berört.

Kära släktingar 

Det finns ytterligare ett ämne som engagerade Elias Fries kanske mer än något annat och där hans insatser uppmärksammats i biografiska uppslagsverk. Jag syftar då på hans närmast lidelsefulla anförande om lika arvsrätt för kvinna och man med hänvisning till vad som sedan länge gällt i det småländska Värend. Anförandet, som måste upplevas och tagas emot i dess ursprungliga skick, helt obeskuret, är fem sidor långt. - Tiden är nu ute för min del. Elias anförande är självfallet redovisat i min sammanfattning. Vår ordförande får avgöra hur saken skall hanteras
.


Jag har nu fullgjort mitt uppdrag att ge en kortfattad redovisning av vår förfader som riksdagsman. Som jag nämnde inledningsvis framträdde för mig vid läsandet av riksdagsprotokollen en besjälad och levande förfader av kött och blod som man kommer oväntat nära och som man lär sig att tycka väldigt mycket om och känna verklig och äkta stolthet över. Jag vore lycklig om jag förmått att förmedla åtminstone något av allt detta.


Herr talman. Det gläder mig att jag på detta sätt fått göra min syn hörd.

                                       ……………

Noter och kommentarer:

(Elias har ordet)

4.
Lunds Universitet har föreslagits få en ny professur vid medicinska fakulteten - med åberopande av att fakulteten ägde en professur mindre än den i Upsala.



Jag anser mig pliktig tillägga, att den profession Medicinska fakulteten i Upsala äger mer, icke blott finnes i Lund inom filosofiska fakulteten, utan till och med är fördelad uti tvenne, så att Lund i Naturhistoriskt-Medicinskt hänseende är redan bättre lottat än Upsala. 

- Bristen av en eller tvenne Naturvetenskapliga professioner inom Philosofiska fakulteten i Upsala är kännbar, varför Consistorium Academicum till förra Riksdagen anmälde behovet av en profession i Zoologi och en i Geologi och Oryctognosi. Behovet av en professur i Zoologi har länge varit insedd, saknaden därav vid Linnés lärosäte har väckt uppmärksamhet i hela Europa, då det väl är det enda universitet som icke äger någon sådan.

 

Jag avundas visst icke Lund, utan lyckönskar det därtill, önskande blott att samma fördelar kunde beredas Upsala. --


Jag önskar av hjärtat bifall till professionen för Lunds universitet, ehuru der för närvarande har jämt lika många på ordinarie stat med Upsala, men de studerandes antal är dubbelt mindre ! (utropstecknet är mitt)

8. Skulle den föreslagna föreningen av Philosophien med Theologien möta för starkt motstånd, så torde jag få framställa ett annat alternativ: Natural-Historiens förening med Philosophien. -- Flera av vetenskapernas största befordrare och mänsklighetens välgörare, en Aristoteles, Baco av Verulam, Keppler m.fl. ha uppnått denna höjd genom båda dessa forskningsarters förening, och särdeles viktigt är det för Philosophien att förmäla sig med något konkret vetande, utan vilken det löper fara antingen fastna i dialektikens snår eller förvirra sig i abstraktionens öknar.

14.
Jag erkänner att decimalsystemets vetenskapliga företräden av mig ingalunda bestridas, men väl dess antagande, så länge knappt 2:ne kunna förena sig om sättet. Det är ej nog att känna ett medikaments förträfflighet, man måste även vara ense om nomenklaturen, doserna och applikationen, innan det av en varsam läkare kan föreskrivas; samma obestämdhet röjer sig här uppenbart i denna fråga. - Samma invändningar riktas mot förslaget till nytt myntsystem.

16.
Under rubriken "befrämjande i allmänhet av jordbruk och lantmannanäringar" anför Elias Fries bl.a:




Emellan all kultur finnes ett innerligare samband än man vanligen anar. Enligt våra heliga urkunder framgick icke mindre människan fullkomlig, utan ock naturen rik och skön ur skaparens tanka; vår gemensamma plikt är att återställa detta dubbla, förlorade Eden på jorden.



Vilden står i fientligt förhållande till naturen och allt utom sig, likt rovdjuret njuter han av blotta förödelsen. Så har jorden bokstavligen blivit förbannad; törne och tistel växa i förödelsens spår. Enligt alla hävder inträder varje folk på civilisationens bana med en skyddande omvårdnad om den yttre naturen; ett lands fysiska och ett folks psykiska odling finna vi över allt samtida. Man har till och med sagt, att ett folks sinne för naturens förskönande är en måttstock på dess intellektuella bildning. Vore detta en sanning, skulle vi stå på en låg bildningsgrad, ty i följd av vårt hårda klimat stå vi i ingen av kulturens grenar så långt tillbaka.



Genom konsten kan dock klimatet besegras; genom högre insikt ödemarkerna underläggas kulturens herravälde. Men därtill fordras närmare kännedom av naturens lagar och villkor; en verklig hortikultur (kurs av mig) förutsätter något mer än gräva en grop eller ympa ett träd, nämligen geognostiska, botaniska och fysiologiska studier. Därför har ej hittills varit möjligt erhålla en infödd trädgårdsmästare; alla de få konstnärliga anläggningar vi äga äro ledda av tyskar. - På dessa och i övrigt åberopade argument föreslås att tillfälle bör beredas inhemska medborgare att erhålla undervisning i en hos oss vårdslösad bildnings- och industrigren.

18.
Framlagt förslag om upphävande av de omyndigas förmånsrätt (en tyst förmånsrätt) bör avslås. Ursprunget till denna förmånsrätt ligger i en gammal folktro att barnarv varken sjunker eller brinner, emedan man tänkt sig de värnlöse ställdes under högre makters skydd. Från urminnes tider ha ock de lagar, som förflutit ur folkens samvete, förklarat de omyndigas egendom fridlyst och undanryckt stundens förstöring. Ännu idag lever denna åsikt i naturens bröst, än idag är denna lag för pluraliteten kär och helig.



Är ett obegränsat kreditsystem, vilket åberopas såsom främsta stöd för förslaget om upphävande av förmånsrätten, så välsignelserikt för stad och land som man föregiver? Jag känner mig till den gamla läran (kursiverat av mig), att endast idoghet och sparsamhet samt utgifternas inskränkande efter inkomsterna utan att fylla bristen med kredit leder till välstånd.

21.
Anslag å 3000 r:dr till arvoden åt lärarna vid Upsala Cathedralskola. (Plenum 11/12.) Jag tager mig friheten hemställa, att Presteståndet för sin del behagade förena sig med Ridderskapet och Adeln som beviljat 3.000 R:dr till Upsala Cathedralskolas lärare.



Det smärtar mig att vår välvilja tillika för Lunds Cathe-dralskola (kurs av mig) icke denna gång kan leda till något resultat, sedan trenne stånd redan beviljat betänkandet i denna punkt. Själv är jag genom många kära minnen fästad vid denna ort, där jag tillbringat gladaste delen av mitt liv, att jag icke kan annat än önska den allt gott! Men på det dess otur ej må menligt inverka på vårt beslut i avseende på Upsala, bör jag tillägga att lärjungarnas antal där är hälften mindre, lärarnas, om jag ej bedrar mig, sex färre, löneansla-gets summa ändå något högre, vartill kommer att den är sex år yngre och levnadskostnaden i Lund mindre; men att vi för framtiden även gagna den, då vi nu lämna vår röst för Upsalas! (mitt utropstecken)


24.
Framlagt regeringsförslag om förändrad reglering av Bankens lånerörelse m.m.



Elias Fries: - - Då man på en gång lovar kapitalister räntebärande papper, låntagare nya lånetillgångar, en klass högre anslag, en annan skattenedsättning, blir hela saken misstänkt; också anser pluraliteten att var tid ej bör kasta bördan på efterkommande, utan draga sin egen plåga, ådragen genom egen lättsinnighet. Äntligen kan den obehagliga sanningen, att en verkligen för finanserna förstörande undervikt i handen gives, ej längre döljas. Tabellerna över den förfärligt stigande importen lägga i ovederläggliga fakta det i öppen dag.



Det är med förmånliga låneanstalter som stora fattiginrättningar - de ha en underkraft att stegra det onda de skulle avhjälpa.



Discont- och privatbankernas fördärvlighet i högsta grad för jordbruket är just min lära (kursiverat av mig) men jag anser även banklånen fördärvliga för Allmogen. Med sin förespeglade vinst och lycksalighet inleda de till första stegen på vingleriets bana, som snart må underhållas ur andra källor. Så är all förförelse farligare under en lätt, behaglig yta än det öppna fördärvet som man i det längsta undflyr. Jag fördömer även odlings-lån men ville rekommendera odlingspremier; jag har av professor Retzii resa i Finnmarken lärt, hur man med undsättningssystem kan ruinera och demoralisera ett folk. Forts. vid not 37.

25.
Framlagt regeringsförslag till ändringar i tulltaxan.



Statsekonomiska teorierna för tullagstiftning äro mycket stridande; mig synes säkrare följa de rikare staternas exempel än teoriernas läror. Jag har hört prisas de välgörande följderna av våra liberalare tullförfattning senare åren men i verkligheten har jag ej förnummit dem. -- Just detta, som hos andra talar för, talar för mig emot t.ex. importfrihet för kläde, helst det icke lärer kunna styrkas, att tillgång saknats på inhemskt, fast egennyttan hellre understött riksfientliga lurendrejare än riksgagnande fabrikanter. Den allmänna nationalandan synes mig vara i sjunkande, när man mera framhåller den enskildes så kallade naturliga rätt att få köpa en vara (då den ej tillhör livets oundgängliga behov) för bästa pris, än varje medborgares ovillkorliga plikt att underkasta sig uppoffringar och inskränkningar för det allmänna bästa. Plikterna stå i samhället i första rummet, rättigheterna i andra; detta är civilisationens villkor; den naturliga rätten gäller för naturtillståndet, samhällets upplösning. Samhällets materiella välstånd beror endast av de enskilda, inhemska näringarnas flor.



Ett enda sant och kraftigt skäl mot (kursiverat av mig) höga tullavgifter erkänner jag, nämligen den retelse till lurendrejeri de medföra. Men tyvärr! Lika litet drinkaren avstår från sin last för stegrade brännvinspriser, avstår lurendrejaren från sitt brott genom låga tullbestämningar, han uppsöker blott de mest lönande artiklar. -- Fruktan för ordet förbud har väl avhållit utskottet bifalla motionen om detta för Nyrnbergergods och så kallade leksaker, utan all nytta, varaktighet och värde, vars överdrivna import berövat flera hantverkare såsom svarvare, bleckslagare, tenngjutare m.fl. en väl ringa men för dem icke obetydlig arbetsförtjänst.



Emot all för riket gagnelig handel vill jag gärna vara liberal (kursiverat av mig). Men ordet liberal har allestädes en dubbel reciprok betydelse; vanligen kallar man den åsikt liberal som för det enskilda intresset uppoffrar det allmänna; jag åter anser det liberalt uppoffra det enskilda för det allmänna, vilket väl borde vara varje representants högsta lag (kursiverat av mig).



Ehuru jag finner att jag icke kan göra min åsikt gällande över den grövre ullens tull-lindring (Bondeståndet beslöt fastställa samma tullsats för införsel av alla tullsorter), så anser jag mig icke böra fördölja någon upplysning, då jag ex visis kan bestyrka vad doktor Sandberg ex. auditis anfört. I de magraste trakterna av västra Småland och nästgränsade Halland, troligen ock Västergötland, användes ganska stor kvantitet av den grova jutska ullen till beredande av groft så kallat Borås-vadmal, vilken sedan försäljes till Bergslagerna. Varje skillings påökning i tullen - vilket alltså blev fallet genom det fattade beslutet - skall på det kännbaraste drabba detta lika fattiga som idoga folk. Elias Fries reserverade sig därför mot beslutet i denna del.

37. Anslag rörande lön åt professorer. I ett 8 sidor långt känslosamt anförande tar Elias Fries som utgångspunkt att Gustav II Adolf fastställde professorslönerna till 444 tunnor spannmål och detta "under Sveriges djupaste betryck för att därur upplyfta detsamma", vilket beslut senare ändrades av Carl XI till 311 tunnor jämte ett prebendehemman. Härmed skall då jämföras lönen år 1844 som utgjorde för professorerna i Lund 300 tunnor och för dem i Uppsala 225 tunnor. Olikheten, som dessutom upprör Elias Fries, skulle bero på att professorerna i Upsala en gång i tiden lät förvandla sin spannmålslön till en däremot svarande fix penninglön, med påtalade resultat som följd. Som ett sista argument till stöd för sin uppfattning att lönen måste höjas åberopar Elias förhållandena vid universiteten i Oslo, Köpenhamn och Helsingfors.

37.
Anslag till banken. Fortsatt överläggning. Elias Fries hänvisar till sitt tidigare anförande - av innebörd att bank-lån är fördärvliga för allmogen - och tillägger: Det är bättre att banken är fattig och folket rikt, än tvärtom. Ty det är en osviklig sats, att den som vill förstöra ett folk, skall bereda det full och ökad tillgång på brännvin och lån. (kursiverat av mig). Och i jämbredd därmed har svenska välmågan varit sjunkande. Man klagar över jordbrukets utarmning genom tryckande skulder, och botemedlet skall vara - dess ökande! Detta är visst efter "homöopathiens reglor", men den använder billion-förtunningar, ej million-förhöjningar.

42c.
För vartdera av rikets universitet har Kong. Maj:t i nåder föreslagit en ny profession. Ehuru Upsala Universitet besökes av största delen av rikets ungdom och äger mer än dubbelt antal studerande mot Lund, och således så väl behovet av flera lärare är större som ock rikare institutioner fordras för undervisningen, vill jag, såsom tillhörande Upsala, icke yrka däruppå, utan blott att Upsala måtte få njuta samma välvilja som Lund ! (mitt utropstecken)

49.
Vid överläggning om tulltaxan upprepar Elias Fries i ett fem sidor långt anförande sin tidigare redovisade inställ-ning, bland annat sin definition av begreppet Liberal. Tullsatsen för smör föranleder Elias att intyga att smöret i Småland stigit i pris och hemställer att tullen å denna vara ej sättes för lågt, ty den kan av allmogen produceras, som däremot icke kan tillverka ost. 
FÖRENINGEN ELIAS FRIES’ ÄTTLINGAR

Styrelse:

Elias Fries, ordförande, Uppsala

Anders Fries, sekreterare, Umeå

Barbro Jungstedt, kassör, Lidingö

Gunilla Broberg, Mariestad

Eva Fries Mård, Norrköping

Inga Hermelin, Stockholm

-------------------------------------------------------------------

I skriftserien ingår:

1. Ina Almén: Gamla Moster Lina - Friesens Lotta

2. Birgitta Bråkenhielm: Sally Fries - Elias Fries äldsta dotter.

3. Nils Fries: Elias Fries och Femsjö

4. Ina Almén: Oskar Robert Fries 1840 - 1908

5. Sigurd Fries: Elias Fries och de svenska växtnamnen

6. Ina Almén: Om Sanna Almén. 1. Mitt barndomshem i Uppsala

7. Gunnar Eriksson: Elias Magnus Fries

8. Elias Fries: Kort redogörelse för mina mykologiska studier

9. Claes Bernes och Sven Bråkenhielm: Klimatet och skogsvegetationen

10. Robert Andersson: Elias Fries och Femsjö

11. Gunhild Almén: Berättelse över den genealogiska resan

12. Allan Ekström: Elias Fries som riksdagsman

Äldre nummer i skriftserien kan beställas av sekreteraren. 

� Allan Ekström, hovrättsråd, har varit riksdagsman (1979-91) i likhet med sin mammas farfarsfar Elias Fries.


� Utdrag ur de riksdagsprotokoll som legat till grund för Allan Ekströms föredrag kommer att publiceras på föreningens hemsida på Internet. De kan även, i mån av tillgång, beställas av sekreteraren till självkostnads-pris. De utdrag som finns med i denna skrift är således enbart ett smärre antal som excerperats. Ordf. anm. 


� Jfr not 42 c


� Jfr. Not 4
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